

Chicago. Ctěná redakce: Vaš otěněm Vašem listu se dne 19. t. m. změnily se Váš pan dopisovatel ohledně předvoleb do konvence 4. kongresního distriktu též o osmá ward a praví, že pp. Riman, Langer, Sikyta a jiní podnikli boj proti wardní organizaci, z kterého boje však organizace wardní vyšla co vítěz. Pan dopisovatel neměl být velice obezřetným s republikánskou politikou 8. wardy, neb jinak by se zajisté zmínil, že wardní organizace 8. wardy, kde bydlí přes polovinu našich krajanů, se nalézá v rukou jistých Irčanů, kteří s českou tou wardou chtějí vládnout a též vládnou, neb lepší třída našich krajanů nepřeje sobě s tímto živlem mnoho obovati. Na Hlasu proti organizaci byli co delegáté skoro sami Česi, na opozici, na jihozápadní straně 8. wardy ani jediný Čech! Osmá warda jest čtítána co warda demokratická a pouze proto, že wardní organizace sobě nepřeje republ. radního, neb kdyby byl republikánský radní zvolen, byla by pak moc našich pánů "Committeemanů" zlomena a to tito páni jen pro báh ne! Spojili se však čeští republikáni v této wardě a podniknou pravý boj proti té organizaci, pak bude mít 8. warda též rep. radního. — Dvojtýdenník Pokroku Západu se stránkou "Z města zahrad" zajisté vítá každý český republikán co nejlépe a přičiní se, by tento pravý republikánský list byl mezi námi co nejvíce rozšířen. L.

New York. Ctěná redakce: Šabernické zákony v New Yorku přijaty byly již před 50 lety demokratickou stranou, a sloužily vždy pouze jen ku vydráždění se strany jedné a ku udržování se v moci těch, kdož je způsobili se strany druhé. Zákony ty měly platnost pouze jen proti těm, kteří nechtěli platit daň ukládanou mocí policie; a jednak ku obohacování se politické mašiny a jednak ku získání koruptních fondů volebních. Ti, kdož se tomuto vydírání podrobili, měli ovšem úplnou svobodu v přestupování nedělních zákonů. — Když náhodou republikán Roosevelt stal se náčelníkem policie newyorské, muž to poctivý a rázný, pečoval ovšem především o to, aby vymýtl korupci, která policie kruhy ovládala. Tak jako nedá se bolestný vřed odstranit bez způsobení bolesti, tak ovšem nedal se ten rak korupce též jinak odstranit, než též přisným prováděním zákona. Věk tak rakovina rozžrala se již tak hluboko do všeckých vrstev lidu, který uvykl již nositi ta pouta a okovy, jež mu demokratická Tammany na šíji vložila, že považoval provádění zákona v zájmu poctivosti a spravedlnosti za útok proti svobodě, dáváje si tak vysvědčení, že klesnul pod úroveň otroka, neboť ani otrok, když se o jeho vyprostění z otroctví hojovalo, neobviňoval své osvoboditele z úmyslu, že chtějí mu připravit otroctví ještě horší. Toto rozhorlení bylo všeobecným zvláště mezi Němci a Čechy, však anglické časopisy zcela správně upozorňovaly, že se Češi rádi pijí pivo, přec nevlastní žádný pivovar a z českých hostinců devět desetin asi je patří sládkům. A od těch byl největší odpor a křik proti provádění toho demokratického zákona. Tato otázka pivní jest našemu lidu jak se zdá, více než otázkou životní, neboť nechtěli se dotknouti snad tou všeobecnou bídou a úpadkem přemyslu i obchodu a tudíž i jejich výdělků, následkem provádění demokratické politiky, tak jako tou otázkou pivní. Příčinou toho jest ovšem štvaní, kteréž soustavně pořádají někteří čeští demagogové, kteří nalézají se ve vleku koruptní Tammany. Ti vidí, že by jejich moc a vliv úplně pomínily, kdyby lid otevřel oči svých a seznal, že ty všechny bеды nyní, že ty všechny nedostatky práce a výdělků, ty miserné mady a ta nemožnost žiti lidským způsobem jako byli dříve

uvyklí, zavíněna pouze a výhradně jen tou zloprovězenou politikou demokratickou, tím zrušením ochrany celů a vázajenosti obchodu a na stoupením ku víšedě té strany, která po léta v kongresu skoro jednomyšlně usilovala o znechodnocení naší měny, čímž způsobena nedávna a ohrožena naše finanční soustava. Jak Vám známo, jsou naše časopisy vyrostlé v pařeništi socialismu a od toho k demokratismu je pouze jen krok a proto jsou ochotnými oběťmi toho Tammanyistického draka. Dočítám se s potěšením, že v jiných místech počíná lid prohlížeti a poznávati, kde jej sřevte hněte, avšak obávám se, že pomocí vše zmíněných štvanů a demokraticko-socialistických časopisů našich náš lid ade udržován bude i na dále v temnotách o pravé politické situaci a bude ku své vlastní zkáze a neštěstí dávat i nadále sličou svědeční tēm.

Váš Pozorovatel.

— Po celý město trpěl jsem tlakem srdce a použil jsem k vyléčení neduhu toho rozličné prostředky bez úspěchu; Dr. Augusta Koeniga Hamburské kapky mne vyléčily. — Joseph Geigel, St. Nazians, Wis.

Bicykl za \$35 00.

Každý kolo si pozorně prohlédne bicykl necht jakékoliv soustavy jakékoliv výroby, musí dojiti k přesvědčení, že ty ceny za které se bicykly až posud prodávaly jsou náramně i tehnané a že není přičinou proč by dobré kolo nemohlo prodáno býti za částku značně nižší. Bicykly zdraženy jsou hlavně z příčin dvou: jedna z nich jest patenty na různé at již prospěšné neb neprospěšné opravy a druhou jest veliký výdělek, který zůstává mezi velkoobchodníky, státními jednateli a místními jednateli než se kolo do ruky potřebovatele dostane. Jinými slovy, vynálezové beou značnou část podílu na té vysoké ceně a prostředkovatelé prodaje, "middle men" ještě větší. Továrník též se nespojuje s malým výdělkem, proto že jdou kola na odbyt jako teplé koláče a tak věc jejíž zhotovením nestojí nic více než \$25 neb \$30, prodává se za \$80 i za \$100. To musí býti patrné každému, kdo si jen poněkud bedlivě bicykl prohlédne a cenu jeho uváží. Musí býti též patrným, že kde se kupuje přímo z továrny, může se dostat za cenu \$35 právě tak dobré kolo, jaké prodávají místní obchodníci za \$75 až \$100. Také každý kdo o tom poněkud přemýšlel byl přesvědčen, že je doba nedaleká, kdy současně spojená s velkovýrobou dočítí valné snížení dřívějších vysokých cen. Ta doba již nastala a my můžeme s potěšením našim čtenářům sdělití že za \$35.00 můžeme jim opatřiti z továrny výborné a pevné a trvanlivé kolo. To umožněno jest nám pouze proto, že objednáme přímo z továrny za hotové a tudíž za nejnižší cenu výrobní. Podrobnosti o bicyklech které nabízáme naleznou naši čtenáři na jiném místě.

Vyd. Pokroku Západu.

† Válečným odborem nařizeno v úterý generálu Brooksovi, jakožto veliteli odboru Dakotského, aby z kasáren Ft. Custer vyslal vojsko na indiánskou rezervaci Tongue River v Montaně, kdež k vážným výtržnostem došlo. Indiáni totiž činí časté výpady z rezervace do osad okolních, při čemž dobytek zabíjí a majetek různý ničí, následkem čehož občanské zbrojení se počli a Indiány krvavě při nejbližším vpádu jejich přivítati hrozí.

† Nejvyšším soudem spolkovým rozhodnuto bylo počátkem týdne, že zákon Louisiánský, jímž společností železničním nařizováno jest zavésti samostatné vozy pro bělochy a pro černochoy, jest ústavním a že dráhy dle téhož zachovati se musí. Co platí o Louisiáně, zajisté bude platiti i vůči ostatním státům jižním a páni Jihané dovedou již rozsudku tohoto náležitě využítovati.

Z MĚSTA ZAHRAD.

Upadek v Chicagu

(Zvláštní telegram "Pokroku Západu.")

Chicago, 26. května.

Již od doby Drábka a Bělohradského nezažilo české Chicago takové senesce, jako včera na večer, kdy ohlášen úpadek banky Koslov. Vkladatelé její sestávali většinou z chudé třídy lidu, a spěchali k budově banky, by na vlastní oči se přesvědčili o úpadku, kterýž se pášl na \$100,000.

Majetek přepsán na Security Title and Trust Co. Pláň a kletby rozléhaly se osmáctou ulicí a poněvať situace stávala se hrozivou, musila přivolána býti policie k udržení pořádku.

Úpadek tento byl očekávan v obchodních kruzích delší čas. Kozel vyzveřoval si ráno z banky Kašparovy šest set dolarů a odjel, pryč do Algonquin.

Mezi těžce postíženými vkladateli jest i Ludvíkova společnost, která tu měla veškerý úspory a též i vydavatel Hlasu Svobody, vydávání kteréhož časopisu tím bude ohroženo, anťž nemá pryč kupní listinu na tiskárnu od Kozla v rukou.

Zpravodaj.

Z POLITICKÉ ARÉNY.

Demokratická vojna. Obě křídla demokratické strany, zlatáfská i stříbrafská jsou si ve vlasech více nežli kdy jindy a zdá se, že propast mezi nimi se rozšiřuje takovou měrou, že dojde snad k úplnému rozštěpení a postavení dvou demokratických listů do pole. Dle všech známek však stříbrafská strana, vedena guverněrem Altgeldem má za sebou většinu a tyž at na listku stříbrať at na listku společném, bude nominován. J. P. Altgeld má pro široké массы lidu v sobě jistou přitažlivost, která jej činí velice populárním, jak tomu nasvědčuje sobotní večer, kdy Altgeld v Auditorium mluvil o otázce měny před velkým shromážděním obecnstva plným nadšením ne sice pro věc o něž Altgeld mluvil, ale pro Altgelta samého. Řeč guverněra obsahovala: "slova, slova, slova", jak pravi Hamlet; věcného obsahu v ní bylo málo. "Jedním z jeho důvodů byla báje, že více peněz ve světě znamená více krve v těle a roznožení oběhové měny zvyšuje prodejní cenu všech věcí." V tom měl pravdu; neboť cena všech věcí stoupá, když peníze, jež rozmnoženy byly nejsou dobré jakosti. O tom přesvědčili jsme se za občanské války. Peněz bylo dost, ale neměly téměř žádnou cenu. Dělnictvu, obchodnictvu a průmyslnictvu nepomůže se dollarem, jehož skutečná cena neobnáší více nežli 50 centů. Cena stříbra klesá a poměr 16—1, v čem Altgeld vidí svůj ideal, jest holým nesmyslem. V r. 1878 počaly Spoj. Státy raziti stříbrné dollary, tak že za 15 roků úplných 420 mil. bylo se jich raženo. Proč Altgeld zamíčuje, že vzdor tomu cena stříbra stále klesala, ba že klesání tomu ani nezabrání známý Shermanův zákon o nucené koupí stříbra? Altgeld žádá, aby Spojené Státy razily pro každého stříbrné dollary v poměru 16 k 1, kdežto skutečná obchodní hodnota stříbra ke zlatu jeví se 31 k 1. Jakou cenu by měl takový dolar, ja-

ky žádá Altgeld, na světovém trhu? Ovšem, když Spojené Státy zaručily by hodnotu, tu mohl by existovat padesáticentový dolar vedle stovcentového zlatého, jako existuje nyní, ale to Altgeldovi nedostačuje, on chce znechodnocení měny nyní. Avšak guverněrovi nejedná se o pravdu, jedná se mu pouze o potlesk krátkozrakých lidí, jež chytá na vějířku pěkně znějících bájí. My jsme však přesvědčeni, že zdravý rozum lidu nedá se svéstí při přátelích volbách na bezostří mužem, jenž v otázce tak vysoce důležité pro každého občana, nalézá se na úplném falešném základním stanovisku.

Sarvátka mezi Altgeldem a bývalým mayorem Hopkinsem, hlavou zlatáfské strany demokratické v Chicagu, bude podávati vřetěnou látku republikánskému čekanci guvernérství Johnu R. Tannerovi k politickým jeho řečím v příštím kampani. Jak obyčejně to v pětkách bývá, tu stříl se z jednoho tábora do druhého, aby nepříteli způsobena byla nejcitelnější rána a tak páni demokrate odhalují na sebe věci, že bylo by pro ně lépe, kdyby zůstaly ukryty. Guvernér Altgeld má i u nepřátel svých tu pověst, že jest poctivcem, až jinf zase nazývají tuto vlastnost demagogstvím, a nám zdá se tento poslední náhled správným, neboť stavění se proti tomu, aby voličům okresu Cook dostalo se poctivých předvoleb, velice podivně vyjímá se při jeho tvrzení, že jest mužem lidu a že věří ve svrchovanost lidu. Možná že tenkrát, pokud se to nepřiči jeho vlastním zájmům.

Další vyšetřování vedeno bude v záležitosti falšovaných výplatních listin, jehož se dopouštěli forman Brackem a jeho příručí, Henneberry. Právník komise civilní služby, Mills, připravil pro velkou porotu vřtah z vyšetřování podniknutého a žádati bude za vynesení žaloby proti oběma těmto zřizencům, pro podvodný spáchané. President Clark vyslovil se, že tento výřet pokračováno bude v dalším vyšetřování. Dobře tak! Necht odhaleny jsou veskeré ty nešváry a potrestány viníci co nejpřísněji. Peníze občanstva zde nejsou k tomu, aby plynuly do kapes podvodníků, ale poctivě pracujících zřizenců.

V poslední schůzi městské učiněna následující důležitá usnešení:

Jackson ul. východně od řeky proměněna v boulevard.

Korporačnímu návladnímu nařizeno vyšetřiti lidařský trust právě v Chicagu na škodu obyvatelstva se stavívši.

Mayor vyzván, aby jmenoval výbor ku vyšetření něského odhaňu daní assessora jižního townu.

Ordinance, žádají cestné právo od Yerkes na Kedzie ulici od Madison ul. k Milwaukee ave., odkázána výboru pro ulice západní strany.

Komisař veřejných prací vyzván k vypracování plánu upravujícího okreek od 87. ul. západně k řece Calumet.

Dr. A. Lagorio jmenován členem feditelstva bridewellského.

Zvláštní vlak vypraven bude s chicagskými republikány do konvence St. Louiské. Illinoiská delegace zajistila si 30 pokojů v Southern hotelu a zde umístění budou vřdecové republikánské strany v Illinois, jako Tanner, Lorimer, Jamieson atd. Avšak kromě této vypraví se St. Louisu ještě sta a sta republikánů, aby sůčastnili se konvence; zvláštní hudební sbor bude pro vlak engažován a tyž bude ozdoben prapory, nápisy a draperiemi. Doslechli jsme

se, že i někteří čeští republikáni vyletnou si do St. Louisu na konvenci.

Kontesty podané proti volbě; Aldermana Kiolbassy, demokrata, od jeho republikánské protikandidáta Šmuckého a proti volbě Mikovů v 8 wardě od Schnebergera, jsou právě vyšetřovány a zvláštní pozornost jest jim věnována proto, že se rozhláše, že republikánská většina, hodlá volbu Kiolbassovu i Mikovu zrušiti a nahraditi je republikánskými, jich protikandidáty. Kiolbassu zastupuje advokát Kraus. Ovšem, že jsou to všechno jen plané pověsti, neboť kontesty rozhodnuty budou na základě přednesených fakt.

Komisař veřejných prací, Kent, vzdal se svého úřadu pro soukromé své záležitosti obchodní. Nástupce jeho nebyl dosud majorem Swiftem jmenován, prohlašuje se však, že zdravotní komisař Kerr má zaujmouti místo Kentovo. Odstupující komisař nebyl pravým mužem na svém místě a je škoda, že privátní obchodní záležitosti již dávno nepřiměly ho k odstoupení.

Starý známý Woodman, dosud nemůže státi svoji porážku, již utrpěl v konvenci 4. distriktu a své bolesti vynášeti pomocí veřejného tisku tímto způsobem: "Očekával jsem to. Byl jsem vyprodan — zrazen. Muž, který mne porazil, má ceny 3 mil., to bylo jednou z příčin mé porážky. Neřátek moji se raduji, ale necht vyškáji co já učiním a uvidí co se jim stane!" Jedno latinské přísloví praví: Si quisquis filosofus mansisset čili kdybyš byl mlčel, byl bys zůstal mudrcem. Woodman by si to měl zapamatovati, neb čím více mluví, tím více si škodí.

Čes. rep. klub 9té wardy odbýval ve čtvrtek 21. t. m. mimořádnou schůzi, která svolána byla za účelem organizace ve prospěch Pokroku Západu.

Usnešeno, by výkonný výbor stával též co výbor agitační a k němu přiděleno několik činných členů, kteří se starati mají o jeho rozšíření. Na návrh obč. Urbana přijmuto pak následující resoluce:

V uvážení, že Americký Občan při posledních volbách psal ve prospěch demokratického listku townního, nabádaje české občanstvo republikánskému smýšlení, by volilo demokratického assessora, že dále na proti tomu townní lisek republikánský systematicky zlehčoval a hanil, budiž usnešena následující resoluce:

Usnešeno, by jmenovaný list nebyl na dále považován co list zásadně republikánský a proto mu odejmata veškerá morální i finanční pomoc.

Český pravidelný rep. klub 9té wardy prohlašuje rep. dvojtýdenník "Pokrok Západu" za svůj orgán a slibuje, že použije veškerého vlivu svého k jeho rozšíření jak mezi členstvem tak i mezi českým voličstvem 9té wardy, jemuž co nejvíce její odporuje.

Výkonný výbor Čes. prav. rep. klubu 9té wardy, co resoluční výbor.

F. Ackerman, před.; Emil Fischer, taj.; F. Praša, A. Lebruška, Medina, V. Urban, V. L. Šima.

Z nepřátelského tábora. Úplná roztržka mezi oběma křídly demokratické strany je hotovou událostí. Mezi oběma frakcemi klene se nepřeklenutelná propast a boj neobmezuje se nyní na zásady, avšak přešel na osobnosti a tu dovidáme se skutečně vysoce zajímavé věci. Co právník Trude pověděl veřejnosti o bývalém mayorovi Hopkinsovi, to neodvážil se mu říci ani největší republikán a slova jeho, jako demokrata, mají proto zvláštní svou váhu a hrstka našich českých demokratů měla by si je zvláště všípati v paměti, aby viděli jač jsou to mužové, jež staví se jim v čelo. Trude měl svoji řeč v dem. klubu 32 wardy a pravil mezi jiným: "Stopa po Hopkinsovi